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Husstande med juletræ
I julen 2015 havde 72 % af danskerne et naturtræ. Knapt hver 
femte dansker havde ikke et juletræ, 6 % havde et plastik-
juletræ, mens 3 % af danskerne havde et pottejuletræ (figur 1).

Personer, der købte et juletræ, fordelte sig jævnt over alle al-
dersgrupper fra 25 år til 60 år, mens de ældre aldersgrupper 
kun stod for en mindre del af købene. 

Ud af dem, der købte naturtræer, havde 95 % kun købt ét juletræ 
til hjemmet. Det er dermed for langt hovedparten af forbru-
gerne et engangskøb i hver sæson. Hvornår træet blev købt var 
forholdsvis jævnt fordelt over hele julemåneden (figur 2).
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Af Jonas Birkkjær

I forbindelse med undersøgelsen af danske forbrugeres juletræspræferencer (se artikel på side 5), 
er der samtidig udarbejdet en statistisk oversigt for forbrugernes købsadfærd i julen 2015. Over-
sigten er udarbejdet med afsæt i spørgeundersøgelsen, som blev udsendt i uge 3 og 4 2016 til en 
repræsentativ stikprøve blandt 1.050 danskere over 25 år. Her gives et udpluk af den beskrivende 
statistik, som er frembragt.
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Figur 1. Juletræskøbene i Danmark i 2015.kk
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STATISTISK OVERSIGT 
for juletræssalget hos de danske 
privatforbrugere i 2015



Træart
Nordmannsgran var helt tydeligt den træart, der dominerede 
hos privatforbrugerne, og hele 79 % af forbrugerne købte et jule-
træ af denne art. Rødgran indtager en lille andenplads, mens 
kun ganske få procent af de danske forbrugere havde andre 
træarter (figur 3).
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Figur 2. Fordeling af hvornår juletræskøbene blev gjort i Danmark i 2015.

Figur 3. Danskernes foretrukne juletræsarter i 2015.

Det er dansk og er det er hyggeligt i julestuen på hjemmesalgsstedet 
i Topkær hos Bente og Anders Bjerregaard ved Aarhus. Du kan læse 
mere om Bente og Anders i Nåledrys nr. 95.

Det er vigtigt, at købsoplevelsen 
af juletræet er god. Her et salgssted som 

har gjort har gjort meget ud af præsentationen.
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Supermarked Byggemarked Havecenter Online Stadeplads Gårdsalg

Før d. 1. dec. 8% 12% 10% 50% 4% 4%

1-14. dec. 40% 53% 40% 50% 27% 29%

15-20. dec. 42% 18% 48% 0% 54% 50%

20-24. dec. 11% 18% 2% 0% 15% 16%

I undersøgelsen angav forbrugerne også, hvornår i juleperioden, at de købte deres juletræ. Købstidspunktet er ï tabellen sammenholdet med købs-
stedet, hvilket er angivet i nedstående tabel. 

Figur 4. Købspriser for juletræer i Danmark i 2015.

Figur 5. Fordeling af juletræer på købssteder i Danmark i 2015.

Figur 6. Fordelingen af juletræshøjden ved juletræskøbet i Danmark i 2015.

Det oser af stemning i Elverod skov- og jule-
butik på Nordfyn Morten og Marianne Aarup-
Kristensen.
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Det bliver næppe mere trist: Gråvejr og henslængte juletræer serveret 
uden glød og glæde fra en byggemarkedskæde i Nakskov og fra et 
indkøbscenter i Kokkedal.

Prisen for juletræet
Blandt de interviewede personer, der kunne erindre den om-
trentlige pris for deres juletræskøb i 2015, var der flest der købte 
et træ imellem 150 og 250 kr. (figur 4).
 
Den gennemsnitlige pris blandt forbrugerne lå på 219 kr. Det er 
her vigtigt, at der ikke er taget højde for kvalitet eller højde af 
træerne. Af købene var 61,3 % et fælleskøb, mens kun 12,6 % af 
købene var kvinder, der selv stod for handlen. Mændene stod for 
17,6 % af købene, og de resterende 8,4 % har besvaret, at andre 
end dem selv eller deres partner havde stået for købet.

Købsstedet
Halvdelen af købene sidste år var ved gårdsalg, imens salget 
ved stadepladser, tegnede sig for 22 %. De standardiserede køb 
i supermarkeder, byggemarkeder, havecenter med videre ud-
gjorde samlet set 16 % af salget. Online-salg var marginalt og 
kun gældende for 0,4 % af det samlede salg til de private hus-
stande (figur 5).

Højden på juletræet
Forbrugerne angav, hvilken højde deres juletræ havde været i 
julen 2015 ud fra fire intervalgrupper. Svarene viser, at langt de 
fleste købte et træ i intervallet 1,5 - 2 m (figur 6). 

Juletræ uanset om man er hjemme eller ej
Selvom mange af forbrugerne ikke holdt jul hjemme, havde de 
alligevel et juletræ. 62 % svarede, at de ikke holdt jul hjemme i 
2015, men at de stadig havde et træ stående. Hvis forbrugeren 
derimod holdt julen hjemme, var der 87 % sandsynlighed for, at 
personen også havde et afskåret naturtræ. 

De interviewede personer blev desuden bedt om at notere, hvad 
der var den primære årsag til, at de anskaffede sig et naturtræ 
(figur 7).

Hvis forbrugeren havde købt et pottejuletræ, var den primære
årsag at forbrugeren ikke holdt jul hjemme, men at det 
lille træ stadig var en del af hjemmets juleudsmykning.  
Havde forbrugeren derimod et plastiktræ, var årsagerne mere 
varierende. Nogle havde valgt alternativet på grund af miljøhen-
syn, andre fordi det var billigere, eller fordi de ikke havde plads 
til andet. Igen var træet for nogle forbrugere en juleudsmykning, 

Figur 7. Årsagen til anskaffelse af et naturtræ i 2015. 

Figur 8. Svarfordelingen over om man vil have et naturtræ i 2016.

selvom de ikke holdt jul 
hjemme. 

Endelig var det interes-
sant at se, i hvor høj grad 
forbrugerne allerede i ja-
nuar måned havde taget 
stilling til spørgsmålet 
om, hvorvidt forbrugerne 
skal have et fældet jule-
træ i 2016 (figur 8).■
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